

北京经济技术开发区管委会 2022 年度工作总结

2022 年是极为重要的一年，党的二十大胜利召开，北京冬奥会、冬残奥会成功举办，市第十三次党代会明确了推动新时代首都发展、率先基本实现社会主义现代化这一根本任务。在市委市政府的坚强领导下，经开区坚持“五子联动”联动服务和融入新发展格局，经受住了 2020 年以来最严峻、最复杂的疫情考验，有力克服国际国内超预期因素冲击，经济社会在“稳”的基础上增强“进”的动能，为贯彻党的二十大精神开好局、起好步打下了坚实基础。

2022 年，亦庄新城预计全年地区生产总值同比增长 8%（剔除疫苗因素）；工业产值同比增长 7%（剔除疫苗因素）；固定资产投资同比增长 8%；地方级收入同比增长 2.7%（同口径增长 9.4%）。主要指标均好于预期，有力服务全市经济大局。

一、高效统筹疫情防控和经济社会发展，经济运行稳中向好

坚决落实党中央“三要”要求，优化防控措施，保健康、防重症、降病亡，着力保持经济运行在合理区间。

科学精准抓好疫情防控。坚持第九版、落实“二十条”、执行“新十条”，扎实抓好疫情防控。建立运转高效指挥体系，制定“1+13”应急工作方案，建强流调和核酸采样队伍。

完善公共卫生服务体系，推动疾控中心、社区卫生服务中心建设。搭建疫情防控基础信息平台。紧急建成建设者之家和N20集中隔离观察场所，支援全市统筹。建设方舱医院、健康驿站、康复社区，提供隔离保障。在7家二级以上医院开设发热门诊，扩容急诊床位51张、ICU床位89张，兜住就医底线。助力区内222家重点企业纳入三级白名单，确保企业不停产。加强区内疫苗、药物、试剂等企业生产组织调拨，为全市做出贡献。

经济快速回稳向好。全区上下攻坚克难，赢得一季度“开门红”，妥善应对4月以来重点企业供应链阻断困难，产值月均环比增加5.1%。坚持经济运行“双周”调度、重点项目“七促”调度机制。存量企业贡献产值增量300亿元，37家新升规企业贡献34.5亿元。制定控疫情稳增长政策5.0版、复工复产政策6.0版，提振企业发展信心。发放消费券1亿元，拉动社零额增长3.2个百分点。开通融资纾困直通车，助企融资29.8亿元。

二、加快产业集群化发展，高精尖产业发展迈上新台阶

做强主导产业，发力新兴产业，产业集群化发展成效显著。全年实现52个项目落地，预计达产产值851亿元。

新一代信息技术产业做强做优。积极打造全产业链协同发展生态，实现新松半导体等一批项目落地，华海清科等一批项目土地摘牌，DRAM二期等一批项目开工建设。持续打造显示和物联网技术创新策源地，京东方B20重大项目落地。全球最大8K地面显示系统、“雪花”主火炬台LED灯珠等

“亦庄智造”，为冬奥会贡献了亦庄力量。

新能源智能汽车产业加速推进。推动传统汽车产业转型升级。奔驰两个电动车平台立项，长城全球研发中心及品牌总部落地。丰田燃料电池项目开工，新研氢能项目落地运营。国家级平台加速建设，国汽智联研发中心竣工，国创中心整车能效开发试验室、车规级芯片测试认证中心投入运营，卡达克新能源汽车技术检测评价项目竣工。

生物技术和大健康产业平稳增长。坚持大平台、大品种、大生态发展，完善全生命周期服务体系。支持康龙化成制剂CDMO平台、昭衍生物研发生产基地建设，实现国家药监局六大中心落地。推进神州细胞、悦康数字等项目投产，天空之境等16个重点续建项目进展顺利。积极寻找生物药新增长点，推进赛诺菲新型胰岛素项目扩产，铂生生物等细胞基因治疗企业落地。

机器人和智能制造产业突破发展。推进软体机器人创新末端执行器总部签约，星网宇达无人机产业化扩产，海尔未来智造等项目落地。SMC成为百亿级装备企业，施耐德三期开工、萨姆森扩产项目拿地。中科宇航参与研制的最大固体运载火箭“力箭一号”首飞成功，星河动力自主研发的“谷神星一号”成功发射，创造了中国民营火箭连续四次成功发射纪录。

新兴产业培育发展。数字经济高质量发展，构建数据基础制度，提升数据治理能力。联通数科、工信部五所等项目签约，京东全球总部二期投入使用，京东中央研究院封顶。

建设元宇宙前沿技术体验中心应用场景。持续推动生产性服务业发展。科文融合产业成为新增长极，打造中国（北京）高新视听产业园、智慧电竞赛事中心，完成科技冬奥 5G+8K 应用示范任务。

三、着力完善科技创新体系，国际科创中心建设成果丰硕

突出创新发展，对高端发展要素的吸附力和竞争力持续增强，区域创新优势不断转化为产业发展动能。

科技创新成果加速落地转化。深化“三城一区”联动，实施创新成长计划、创新伙伴计划，承接“三城”成果 150 项。国科科仪创新研究院、全球健康产业创新中心亦庄分中心落地，奥达智声等 6 家企业入驻。北京集成电路产教融合基地揭牌，获批教育部卓越工程师创新研究院。搭建“百企出题、院所答题”合作平台，对接项目 52 个。

企业创新主体作用充分发挥。印发“白菜心”管理办法，实现 17 项关键技术突破，完成 20 余项关键工艺、配方、系统和软件研发。出台企业研发中心建设三年行动计划，推进 88 家市级研发机构建设运营。建立“专精特新”企业发展机制，引育“专精特新”企业累计 562 家。获评国家级知识产权强国建设示范园区。1-11 月，全区研发投入同比增长 19.6%；发明专利授权同比增长 23.2%。

创新人才服务水平不断提升。加快推进高水平人才高地建设，形成以院士为领衔、以“亦麒麟”人才为中坚、以技术技能人才为支撑的人才梯队。加大人才服务力度，通过引

进落户等方式，留住 5627 名骨干人才。新增园区类博士后工作站 8 家，区域博士后工作站累计 68 家。成立亦城工匠学院，认定 10 名“亦城工匠”。吸引大兴、通州周边劳动力 4200 余人区内就业。百万平米国际人才社区一期开工建设，国际人才社区示范街区改造提升。

四、全面推进高水平改革开放，“两区”建设新动能加速形成

将“两区”建设作为重要战略支点，推进重点领域和关键环节改革，打造市场化、法治化、国际化的营商环境。

“两区”建设打造“亦庄样板”。出台亦庄组团三年行动方案，细化 46 项任务。生物医药、自动驾驶、审批制度改革 3 个案例全国推广。开设两区建设服务中心，设立 RCEP、质量基础设施一站式服务、“双碳”加速器等特色窗口。抓住综保区申建窗口期，深化落地方案。完善上市服务体系，新增上市企业 6 家，累计达 47 家。依托服贸会等重大展会，展示区域开放政策、制度创新成果。

“放管服”改革形成“亦庄模式”。全面落实优化营商环境创新试点城市和 5.0 改革，率先开展综合许可 DIY 办、证照联办，实现一张执照管准入、一张证件管准营。首创首席审批师制度，搭建工程建设和准入准营高效审批模式。建立集成电路产业全生命周期、商业综合体定制化审批服务制度。推进投资承诺制，试点施工许可告知承诺，率先在全市落地商业综合体、七小门店“6+4”一体化综合监管。初步实现“审管执信监”大数据平台数据整合。

营商环境塑造“亦庄品牌”。发布营商环境改革创新示范区提升方案。创新产业组织模式，优化主导产业专班运行。11个亦企服务港实现企业全覆盖。率先打造线上线下政策集中兑现模式，实现惠企政策精准推送、智能核验、免申即享。公共资源交易市区两级联动，实现远程开标。率先出台中小企业档案服务办法，创新服务举措。

用地管理形成“亦庄经验”。构建五级供地模式，完善工业用地先租后让政策，累计实施29个项目。出台国有建设用地分层供应管理规定，统筹地上地下空间。探索“工业上楼”，建成区内首个摩天工厂。加快马驹桥智造基地、瀛海镇工业区等土地一级开发，新增产业空间1700亩。出台城市更新规划，累计完成更新项目61个，盘活土地273公顷。推动职住平衡，亦庄新城台马地区商品房执行北京市购房政策，多渠道多主体强化住房保障。

五、持续强化区域合作互助，共建共治共享拓展发展新局面

推动资源向新扩区域集中，有力支撑城市副中心和城南地区发展，区域协同发展合力不断增强。

牢固树立新城共同体意识。秉持“三家是一家、发展靠大家”理念，逐步理顺体制机制。深化“三区”协同机制，定期开展专题会商。进一步压实八镇责任，强化重点工作统筹协调和督促指导。制定新扩区域财源建设工作方案，充分调动八镇参与新城建设积极性。

推进重点项目在新扩区域布局。推动中芯京城、小米智

能制造基地等重大项目落地，马驹桥智造基地成为双“1+1”工程重要承载地。布局京东智慧物流基地、首发集团智慧物流港等重点项目，加快推进马驹桥物流基地转型升级。推进产业政策全域覆盖，及时解决企业关切问题。

不断拓展区域合作交流。京蒙东西部协作走出新路子，京东方牧光储项目实现并网发电，京蒙产业园开工。拨付2850万元财政资金支持两旗22个项目建设。推进援疆对口支援，保鲜冷库投入使用，双创服务中心开工建设。加强与平谷区结对共建，助力48个村增收脱薄。与天津、广州等8个国家级经开区以及通州、大兴等11个区实现政务服务事项跨省、跨区通办。

六、高效推动产城融合发展，宜业宜居城市建设提档升级

加速推进由功能区向新城转变，优化城市服务品质、生态环境，着力提升人民群众安全感、获得感、幸福感。

城市规划建设有序实施。推进全域控规编制，核心区控规获批。编制旧宫、瀛海等第二批轨道微中心一体化方案。常态化开展城市体检评估，确保规划实施不走样、不甩项。推动两站一街、北神树项目实施，台马地区污水处理等项目有序推进。

公共服务水平持续提升。深化教育教学改革，加强教育供给，新增公办学前学位720个。首次作为独立组考区完成高考工作。健全区域医疗卫生体系，完成18处急救站点建设，急救分中心投入使用；依托同仁医院共建区域医疗中心，

依托东方医院打造中医区域医疗体系，依托国康医院开展医养结合及残疾人康养服务。社会保障服务优化，为 54 万参保人提供保障。商业综合体龙湖天街正式营业。举办建区三十年系列活动、第二届大都东南科技艺术节、扩充“科技馆之城”全域版图。组织开展第十九全民健身体育节，覆盖 20 余万人群。

生态环境质量显著改善。深化无废城市建设，打好污染防治攻坚战，PM2.5 累计浓度 32 微克/立方米，同比下降 8.6%；优良水体比例 50%，无劣 V 类水体；建设用地安全利用率 100%。提升河长、湖长、林长统一管理效能。深入实施“双碳”战略，构建绿色供应链体系，推动绿色工厂建设。打造一批碳中和示范园区，充分发挥绿色发展资金作用，实现碳减排 2.7 万吨。

社会治理水平明显提升。深入落实《北京市接诉即办条例》，推进网格化管理。荣华、博兴街道 27 个小区“三率”实现 100%。完成基层议事协商、楼门院治理示范点等市级重点项目。深入推进生活垃圾分类，博客雅苑等 11 个小区获评市级示范小区。完成智慧交通一期工程建设，推进城市运行大脑 2.0 建设。

安全发展水平稳定提升。圆满完成党的二十大、北京冬奥会、冬残奥会等重大服务保障任务。稳妥处置不稳定因素和群体性事件，完成雅居乐、京华雅郡等保交楼工作。完善金融风险防范体系，妥善处置博康艾馨非法集资案件。开展安全生产百日行动，全年未发生各类重特大安全事故。积极

开展“护薪行动”，妥善解决各类欠薪事件。

七、坚决贯彻全面从严治党，政府自身建设取得积极成效

坚持和捍卫“两个确立”，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。扎实推进开发区领域腐败问题专项整治，抓好抓实巡视巡察、审计点评等问题整改，建立长效机制。坚持“以案为鉴、以案促改”，深入开展警示教育，引导党员干部强化纪法意识。坚持“不敢腐、不能腐、不想腐”一体推进，以零容忍态度严肃查处违纪违法案件。全面推动依法治区，坚持常态化会前学法，认真落实行政机关负责人出庭应诉制度。着力加强制度建设，出台调查研究、预算管理、政府投资管理等制度，建立重大项目定期与派驻纪检监察组会商机制，修订《入区协议》增加廉政承诺。狠抓效能建设，持续推进流程再造，制定督查实施办法，完善“督考合一”部门绩效考评体系。坚持“无事不扰、有求必应”，构建亲清政商关系。